

# 护理人员职业健康管理现状研究及实践对策

闫博阳 耿琳煜 姜国清 刘铭珠 崔美玉 许志鹏

佳木斯市中心医院健康管理（体检）中心和职业病科 黑龙江佳木斯 154002

**摘要：**护理人员职业健康管理一直是医疗行业中的重要问题，随着护理职业的发展和社会的变革，人群对健康需求的不断提高，护理人员面临着越来越多的职业健康挑战。护理人员作为医疗团队的核心成员，常常需要承受长时间琐碎繁重的工作压力、人员相对不足、加班及不规律的工作时间安排，同时还面临着与患者密切接触带来的工作环境风险和职业暴露风险等问题，使护理人员长期处于超负荷工作状态，长期面临不安全情绪刺激，导致了职业环境中的高紧张度、高危险度。因此，护理人员存在心理健康问题、身体健康问题、职业倦怠感、慢性疲劳综合征、职业暴露风险和职业健康安全隐患，要加大对护理人员职业健康的宣传和教育，制定和完善职业健康制度，提供健康管理和支持服务，加强护理人员队伍建设，完善临床护理方式，加强工作环境管理，保障护理人员的身体健康，帮助护理人员认识职业场所中的健康风险和危害因素，促进护理人员加强自我防护意识，预防和避免危害因素对自身健康损害，维护身心健康。为了改善护理人员职业健康管理现状，满足社会及群众对护理人员整体业务水平及服务质量的要求，有必要采取一系列的对策，以得到医院及护理人员自身的重视，促进护理优质服务的理念更加有效落实，本文就此展开了探讨。

**关键词：**护理人员；职业健康管理；现状研究；实践对策

## 引言

职业健康管理是一门学科，涉及预防、预测、识别、评估和控制工作场所中可能对护理人员的身体健康产生不良影响和导致职业病风险和危害的因素。其职责包括保护护理人员的身体健康、帮助护理人员认识工作场所中存在的健康风险和危害，以预防和避免人员受到损伤，保护护理人员的隐私权，真实准确地报告职业健康状况，对护理人员和患者的健康负责，并最终保障护理人员的健康和福利。

## 一、现状分析

### （一）常见的职业健康问题

#### 1.心理压力和情绪问题

护理人员长时间面对工作压力大、工作量大的情况，容易导致心理压力和情绪问题。他们常常需要面对患者病情严重或恶化的可能性，以及与患者家属的情绪交流。这些情绪上的压力可能会导致抑郁、焦虑和情绪不稳定等问题。护理人员在工作压力大的情况下，不但要应对工作上的压力，更要及时了解病人的病情、安抚病人家属的情绪。疾病的不断恶化或不确定会给护理人员带来更大的精神压力，特别是急诊、ICU等高负荷工作环境。

医护人员对紧急事件的应对能力要求很高，在极短的时间里就能做出重要的决定。同时，护理人员还要和病人和家人建立感情上的沟通，病人和家人的情绪波动，焦虑、不满等情绪会传导到护理人员身上，使护理人员的精神紧张程度更高。护理人员在工作过程中也会因心理压力和情绪问题降低工作效能，也会对其家庭生活及人际关系产生负面影响。若心理压力长期累积不加以疏导，将会引发心理疾病，如抑郁、焦虑等，严重时会对其工作及生活品质产生不利影响。护理人员的心理健康问题，不只是个体化问题，它影响着医护队伍的整体工作气氛，也影响着病人的疗效。

#### 2.职业疲劳和身体状况

护理人员经常需要长时间的工作和轮班制度，这种工作模式容易导致职业疲劳和身体状况下降。长时间的工作和缺乏足够的休息会引起疲劳感，影响身体的免疫系统和代谢功能，导致护理人员出现肌肉疼痛、腰椎间盘突出等职业病。护理人员职业倦怠及体质下降是常见问题，其原因是工作时间过长及倒班造成的多种压力。首先，长期工作使护理人员长期承受着较大的工作压力，不能很好地减轻长期的疲劳。特别是夜间工作，会破坏人体的生物钟，打乱睡眠规律，造成睡眠质量的降低，

从而影响白天的工作效率和机体的自我修复能力。缺少充足的睡眠会降低护理人员的免疫力，从而使他们更易患传染病。另外，护理工作要求经常从事搬运病人、长时间站立、行走等体力劳动，这种重复、高强度的体力活动极易引起肌肉、关节损害，特别是造成职业病如腰椎间盘突出、肩周炎、腕管综合征等。长期的工作压力也会给护理人员带来倦怠心理，使其出现焦虑、抑郁等心理问题的概率大大增加，进而加重了机体的疲劳与不适。另外，饮食不规律，缺乏足够的营养，也是造成体质衰退的一个原因。护理人员因工作时间不固定，经常不能按时吃饭，造成营养不平衡，进而对机体的新陈代谢及全身健康产生不利影响。

### 3.传染病和安全隐患

在卫生保健机构中工作的护理人员接触到各种疾病患者，容易被感染。护理人员在工作期间有可能面临着传染病的风险，同时也存在着卫生和安全隐患，例如针刺伤害、滑倒等。在医疗机构中，护理人员所面对的传染性疾病与安全威胁具有多方面、复杂性和持续性。首先，护理人员在诊疗活动中经常与患者的体液、血液、分泌物及排泄物等接触，而这些物质又是传染的重要载体。细菌、病毒、真菌、寄生虫等是由直接接触、空气飞沫传播、针刺伤等传染给护理人员。比如，护理人员在给患者打针或采血的时候，不小心被针刺了一下，就有可能染上乙肝、丙肝或者艾滋病。在对患者的呕吐物、痰液、排泄物等进行处置时，如果没有做好相应的保护，很容易受到诸如病毒、肺结核等呼吸道传染病的感染。其次，护理人员在工作场所也存在许多的安全问题。医院工作压力大，护理人员多处于疲劳状态，事故发生的危险也随之增大。针刺伤是护理人员职业性接触中最常见的一种安全隐患，由于操作不当或者处置不当，针头、利器等易引起皮肤穿孔，引起感染。肢体损伤如滑倒、摔倒等，也是护理人员工作中普遍存在的一种危险因素。在环境潮湿、地面光滑、走廊狭窄等条件下，护理人员在紧急状况下迅速移动，很容易出现滑倒和摔倒的危险。长期站立、弯腰、搬重等工作，还可能引起腰、膝等部位的伤害，使职业性疾病的发病率增高。总而言之，在医疗机构中，护理人员的工作场所各种传染性疾病与安全问题较为多见，这些问题直接关系到护理人员的健康，也关系到护理工作的质量及患者的生命安全。

## （二）健康管理的不足之处

### 1.缺乏关注和支持

护理人员职业健康问题长期以来缺乏足够的关注和支持。在医疗机构内，护理人员往往被视为服务提供者而非受关注的对象，他们的健康和福祉往往被忽视。缺乏关注和支持会导致护理人员的问题被放大或忽视，进一步影响其健康状况。这种现象既表现在制度上，也表现在日常的工作环境与文化氛围之中。首先，许多医院在制订健康管理策略时，都把重点放在病人疗效和提高医疗水平上，而忽略了护理人员本身的健康需要。护理人员在高强度且工作压力大的情况下，身心都承受着巨大的负担，而这种负担却没有引起足够的关注。更多的情况下，医护人员在身体上出现了问题，却没有相应的制度支撑，只能硬着头皮工作，让一些小毛病变成大毛病。其次，从文化角度来说，护理人员多被认为是应当“无私奉献”的，这直接影响着护理人员的健康管理。护理人员们的辛劳与奉献被认为是理所应当的，而他们的健康与幸福却是排在第二位的。甚至在面对健康危机时，出于职业操守与责任意识，医护人员往往会选择不休息、不接受治疗，而继续从事工作，这一文化环境更加重了医护人员的健康问题。

### 2.没有完善的机制和政策

当前缺乏完善的机制和政策来保护护理人员职业健康。政府和护理机构未能制定详细的职业健康管理政策，并提供相应的资源和培训。缺乏健康管理的指导和规范使得护理人员难以得到必要的支持和保护，也缺乏制度上的保障。

### 3.护理人员自身缺乏意识和主动性

护理人员个人对自身健康的意识和主动性也存在不足。由于工作压力大、时间紧张等原因，护理人员经常忽视了自己的健康和福祉。他们往往忽略了身心健康的重要性，缺乏主动参与健康管理的意识。缺乏意识和主动性使得护理人员容易忽视自身健康问题，从而导致问题逐渐积累和严重化。护理人员所处的工作环境与职业特性，决定了其工作时间长、工作紧张，给其身心带来了很大的压力。在此背景下，护理人员常常把病人的需要摆在第一位，而把个人的健康问题放在第二位。他们也许知道自己出现了健康问题，但因为他们是医务工作者，有专业知识和方法可以自己治疗，也相信自己的身体能够承担更多的工作，因此忽略了一些早期的健康警告。护理人员在其职业上所受的训练与教育，都是着重于对病人的照护与治疗，对于维持自己的健康，则较少关注。这与护理人员职业的敬业程度有很大关系，但同

时也造成护理人员对健康管理的关注不够。同时，由于工作忙碌，护理人员难以有足够的时间、精力对自身的健康进行积极地关心与自我管理。长期的倒班、夜班、高强度的工作，扰乱了生理节律，影响健康管理积极性。在此背景下，医护人员往往因工作繁忙而未能及时寻求医疗服务，或对自身进行有效的健康管理。

## 二、护理人员职业健康管理对策

### (一) 政府和机构层面的干预措施

#### 1.加大对护理人员职业健康的宣传和教育

为了提升护理人员对职业健康的认识和意识，医疗机构应加大宣传和教育力度。首先，可以利用内部媒体、会议和培训等渠道，向护理人员全面宣传职业健康的重要性，并介绍相关的政策和制度。其次，医疗机构可以邀请专业人士开展培训和讲座，提供必要的健康知识和技能，帮助护理人员更好地管理自己的健康。同时，还可以设立健康管理团队，为护理人员提供咨询和指导服务，解答他们在职业健康管理方面的问题。

#### 2.制定和完善相关政策法规

医疗机构应制定和完善相关的政策法规，以保护和管理护理人员的职业健康。首先，应明确护理人员的工作时间和工作强度，避免过度劳累和职业倦怠。此外，也应规定护理人员的健康体检和评估要求，以确保他们的身体健康状况符合从业要求。此外，医疗机构还应制定职业病防治措施，确保护理人员能够在安全的环境下工作。此外，还应建立相关的奖惩机制，激励和引导护理人员主动参与职业健康管理活动。

#### 3.提供健康管理和支持服务

医疗机构可以建立健康管理中心或者与外部专业机构合作，为护理人员提供全面的健康管理和支持服务。首先，可以开展定期健康体检和评估，及时发现和解决护理人员的健康问题。其次，可以提供心理健康支持，开设心理咨询服，帮助护理人员应对工作压力和心理困扰。此外，还可以提供健康指导和培训，推动护理人员参与健康管理的行动。

#### 4.加强工作环境管理

医疗机构应加强对工作环境的管理，为护理人员创造舒适和安全的工作环境。可以进行必要地改善工作条件，例如提供合适的工作设备、调整工作排班等，以减轻护理人员工作压力。同时，医疗机构还应加强职业病防控措施，确保护理人员能够在安全的环境中工作，避免职业疾病的发生和传播。

### (二) 机构和管理者层面的改进措施：

#### 1.提供良好的工作环境和条件

医疗机构和管理者应确保护理人员有一个良好的工作环境和条件。首先，可以提供舒适的工作场所和设备，并关注护理人员工作条件的改善。例如，确保工作区域通风良好，提供符合人体工程学的工作设备等。其次，医疗机构和管理者还应关注护理人员工作场所的安全性，确保工作环境符合相关的职业安全标准，并采取必要的措施预防和控制职业伤害和事故的发生。

#### 2.加强团队合作和资源支持

医疗机构和管理者应加强团队合作和资源支持，营造良好的工作氛围。可以通过开展团队建设活动，增强护理人员之间的合作意识和团队精神。此外，医疗机构和管理者也应提供必要的资源支持，例如提供充足的工具和材料，确保护理人员能够高效地完成工作任务。同时，还应提供培训和职业发展机会，帮助护理人员提升自己的专业技能和能力。

#### 3.建立健康管理机制和计划

医疗机构和管理者应建立健康管理机制和计划，旨在全面关注并管理护理人员的职业健康。首先，可以建立职业健康档案，记录护理人员的健康信息和工作情况，并进行定期评估和更新。其次，医疗机构和管理者还应制定健康管理计划，根据护理人员的工作特点和需求，确定相应的健康管理措施和目标。例如，可以定期开展健康检查和评估，提供必要的疫苗接种和健康促进活动等。

### (三) 护理人员个人的自我管理和保护：

#### 1.学习应对压力的方法和技巧

护理人员在工作中常常面对各种各样的压力，包括高强度的工作任务、时间压力、患者病情的变化等。为了保护自己的身心健康，护理人员需要学习应对压力的方法和技巧。首先，护理人员可以采用自我放松技巧，如深呼吸、冥想、瑜伽等，来缓解身体和心理的紧张。其次，护理人员可以寻找适合自己的放松活动，如运动、阅读、听音乐等，来分散注意力，恢复能量。另外，护理人员还可以学习时间管理技巧，通过合理规划和安排工作时间，减少压力和焦虑。

#### 2.建立健康生活和工作习惯

为了保护自己的身体健康，护理人员需要建立健康的生活和工作习惯。首先，护理人员应保持足够的睡眠时间，确保充分休息和恢复。良好的睡眠有助于提高免



疫力、增强抵抗力，减少疲劳和压力。其次，护理人员应保持合理的饮食习惯，摄取足够的营养物质。应多吃水果、蔬菜、全谷类食物，减少高盐、高糖和高脂肪的食物摄入。此外，护理人员还应保持适量的运动，增强身体素质，提高抗病能力。

在工作方面，护理人员应合理安排工作时间，避免过度劳累和加班过多。护理人员应注意自己的工作负荷，如果觉得超出自己的承受范围，应该及时和上级沟通，寻求解决办法。此外，护理人员还应注意保护自己的工作安全，如佩戴个人防护装备，排除工作环境中的危险因素，预防意外伤害的发生。

### 3. 寻求适当的支持和帮助

护理人员在面对工作压力和困难时，应该主动寻求适当的支持和帮助。首先，护理人员可以与同事和上级进行交流和沟通，分享自己的困扰和问题。同事之间可以互相支持和鼓励，共同解决工作中遇到的困难。其次，护理人员也可以寻求心理咨询和支持，了解自己的情绪状态和心理需要，并获得专业的帮助和指导。此外，护理人员还可以参加相关的职业培训和学习活动，提升自

己的专业知识和技能，增加自信和能力。

### 结束语

综上所述，护理人员职业健康管理是一个值得关注和重视的问题，在保障护理人员身心健康的同时也可提升整个医疗服务行业的质量和效率。只有通过全面的政策和行动，我们才能为护理人员提供更好的职业健康保护，从而推动整个护理职业的发展和进步。

### 参考文献

- [1] 何兆霞.门诊护理安全现状及管理对策[J].世界最新医学信息文摘(连续型电子期刊)2021年21卷22期, 301-302页, 2021.DOI: 10.3969/j.issn.1671-3141.2021.22.143.
- [2] 杨晓琴, 陈梦安, 杨淑娟.126名中医护理人员职业压力现况调查与健康管理对策[J].中医药管理杂志, 2022 (005): 030.
- [3] 徐旭, 张丽丽, 马红梅, 等.临床护理人员自我关怀现状及影响因素分析[J].职业与健康, 2022, 38 (4): 6.

